



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2019年1月20日
星期日
农历戊戌年十二月十五
第27644期
今日8版
热线电话: 0531-85193911

一项历史性工程

——习近平总书记调研京津冀协同发展并主持召开座谈会纪实

燕山脚下、渤海之滨、太行之畔。历史行进的脚步，走过一道道道坎，留下了一道道生机的气象。

当5年前习近平总书记作出将“京津冀协同发展”上升为国家战略的重大部署时，他站在中国版图前去审视这片广袤大地，谋划了一个有着无限可能的新天地。

5年过去了。匠心独运丹青手，万里山河起宏图。

数九寒冬，列车疾驰在这片大地上。从北京出发，习近平总书记3天的足迹，恰好勾勒了一个等边三角形。万千瞩目的河北雄安新区，古韵厚重的天津，焕然一新的北京城市副中心，京津冀协同发展撬动了一场静水深流的区域深层次变革。

“发展鸿沟”的问题，千百年来困扰着人类社会。这里用不寻常的远见与魄力，书写了一份答案。1月18日召开的京津冀协同发展座谈会上，面对齐聚一堂的京津冀负责人，习近平总书记语重心长：“要保持历史耐心和战略定力，做好这件历史性工程”；“京津冀如同一朵花

上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”广袤的华北大地静待新一年的春耕，燕赵大地起春潮。

加与减，“一盘棋”布局

问题是时代的声音。“北京吃不完，天津吃不饱，河北吃不着。”京津冀流传多年的这句话，无奈折射了强大的“虹吸效应”下地区发展的不均衡、不协调。

面对“成长的烦恼”，突破口在哪？“着力点和出发点，就是动一动外科手术，疏解北京非首都功能，解决‘大城市病’问题。”习近平总书记5年前定调了京津冀发展的大思路。

看得明白，却不是一件容易办到的事。3000多年建城史，860多年建都史，建设一个新的城市副中心谈何容易？“首都圈”念叨几十载，从算小账到算大账的转变又谈何容易？

从问题破题，才能真正解决问题。中

国共产党人有迎难而上的担当和胆识。破题之际，也恰逢新旧动能转换的历史机遇期，高质量发展的浪潮为区域协调发展创造了更大空间。

回眸走过的路。一批弄潮儿从四面八方来到雄安，因为看好千载难逢时代机遇；植树造林的雄安本地人，用粗拙的双手紧握着未来，对今后的日子满是憧憬。在京津冀协同发展座谈会上，三省市负责人在发言中不约而同谈到了这一部署的英明和远见，“符合党心民意”。

从国家发展全局的高度去擘画和推动，跳出“一城一地”得失来思考发展路径，这无疑是有史无前例的大手笔。“党的十八大以来，我到京津冀考察调研6次，主持召开相关会议9次。”追溯总书记关于京津冀协同发展的思想脉络，能深刻感悟这一战略在党和国家工作大局中的意义和分量。

2014年2月，载入史册的一页。习近平总书记在京召开座谈会，专题听取京津冀协同发展工作汇报。如何“打破自家

‘一亩三分地’的思维定式”，他给出了推进的思路，列出了重点任务。

“入山问樵、遇水问渔。”随后，一趟趟调研、一次次论证，协同发展的战略不断深化。北京新的“两翼”——建设北京城市副中心和河北雄安新区两个新城，一种全新的战略构想，激荡了华夏大地。习近平总书记指出：“在新的历史阶段，集中建设这两个新城，形成北京发展新的骨架，是千年大计、国家大事。”

越走，越清晰；越走，越坚定。“以疏解北京非首都功能为‘牛鼻子’推动京津冀协同发展，高起点规划、高标准建设雄安新区”，党的十九大报告标注了浓墨重彩的一笔。

内外发力、加减并用，京津冀三地拿出了各有亮点的成绩单。从各自为政、各管一摊，到相互扶持、彼此协助；从发展战略不清、功能重叠，到优势互补、统筹推进……“一加一大于二、一加二大于三的效果”日渐显现。

(下转第三版)

全面提升应急处突能力水平 忠实履行好新时代使命任务

赵克志在观摩全国公安特警维稳处突实战汇报演练时强调

□记者 李子路 报道

本报济南1月19日讯 国务委员、公安部部长赵克志今天在山东济南观摩全国公安特警维稳处突实战汇报演练时强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记在中央政法工作会议上的重要讲话精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，进一步加强公安特警建设，全面提升应急处突能力水平，忠实履行好新时代使命任务，坚决维护国家安全和社

会稳定，以优异成绩庆祝新中国成立70周年。赵克志要求，要毫不动摇地坚持和加强党对公安工作的绝对领导、全面领导，始终坚持政治建设的统领地位，始终坚持做强基层的鲜明导向，始终坚持实战实用的训练要求，始终坚持严管厚爱的治警原则，着力锻造绝对忠诚于习近平同志为核心的党中央、党和人民满意的公安特警队伍。要保持严阵以待、快速反应的备战状态，练就科学高效、专业精湛的过硬本领，发扬英勇顽强、不怕牺牲的战斗作风，积极投身“践行新使命，忠诚保大庆”主题实践活动，努力

为新中国成立70周年创造安全稳定的政治社会环境。在鲁期间，赵克志还来到山东省公安厅，考察调研了山东省反电信网络诈骗中心工作，听取了山东省公安厅工作汇报。他充分肯定了山东省公安厅在省委省政府的坚强领导下，在确保上合青岛峰会安全、有效应对各类社会安全稳定风险、打击整治电信网络诈骗、加强公安巡特警建设等方面取得的显著成效，希望他们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯

彻习近平总书记在中央政法工作会议上的重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，锐意进取、扎实工作，努力在学习贯彻习近平总书记重要讲话精神上走在前列，在坚持和加强党对公安工作的绝对领导、全面领导上走在前列，在做好新中国成立70周年安保工作上走在前列，在推进公安工作改革创新上走在前列，在推进全面从严治党、打造过硬公安队伍上走在前列，不断开创新时代齐鲁公安工作新局面，为保障山东经济社会发展、维护国家安全和社

会稳定、打赢新中国成立70周年大庆安保硬仗作出积极贡献。公安部党委委员孙力军主持演练，公安部党委委员、政治部主任刘钊，山东省委副书记杨东奇，省委常委、政法委书记林峰海，副省长、省公安厅厅长孙立成参加活动。各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团公安厅局有关负责同志、公安部有关业务局负责同志观摩演练。



□新华社发

大寒至 农事忙

今天是二十四节气中最后一个节气——大寒。虽说是数九寒天，但齐鲁大地处处呈现一派忙碌景象。图为在青州市高柳镇一育苗大棚内，村民为蔬菜秧苗喷水。

我省进一步简化水气暖报装

供水办理7个工作日完成

□记者 杨学莹 通讯员 崔森 魏翔宇 报道
本报济南讯 日前，省住房城乡建设厅发布《关于进一步做好简化水气暖报装专项行动的通知》，对水气暖报装时限再缩短，不含设计、施工的供水企业内部办理时间控制在7个工作日内，供气、供热企业办理时间控制在10个、25个工作日以内。同时要求，报装受理应在2019年2月底进驻政务服务大厅(中心)。

《通知》提出，报装受理窗口全面施行容缺受理，受理后应立即通知用户，推行上门服务。

申报材料也进一步压减。我省要求单位(集体)申请人的授权委托书、经办人身份证复印件、规划许可证等3项资料不再需要提供，申报材料减少到2项(申请表、图纸)以内。图纸根据各地建设项目施工图网上审查系统推广情况，实现信息共享后取消。规划许可证实行信息共享。既有建筑申请供热的，应提供房产证复印件，实现信息共享后取消。

报装环节进一步合并精简。我省提出，能并联办理的全部并联办理，减少专营企业内部审批层级。专营企业要将报装环节控制在用户申请、制订方案、验收通气(气暖)3个以内，接入基础条件较好、情况清楚、易于实施的，用户申请和制订方案可合并为1个环节。

我省还要求，加快报装进驻政务大厅(中心)进度，目前还没有进驻的，原则上应于2019年2月底前进入。落实省政府《山东省优化营商环境推进信息共享专项行动方案》要求，逐步将报装事项纳入政府有关政务办理平台(系统)，实现信息资源综合应用。

同时，我省要求进一步推行服务公开、规范承诺内容。现有服务承诺与实际不一致的，应立即修改重新公布。

陈飞同志当选烟台市长

本报讯 1月19日，烟台市第十七届人民代表大会第三次会议选举陈飞同志为市长。

省委常委会议召开2018年度民主生活会

刘家义主持并作总结讲话

□记者 李子路 张国栋 报道

本报济南1月19日讯 按照党中央部署，省委常委会今天召开2018年度民主生活会。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，围绕强化创新理论武装，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，勇于担当作为，以求真务实作风坚决把党中央决策部署落到实处这个主题，以中央政治局民主生活会为标杆，联系思想和工作实际，深入查摆问题、剖析原因，进行自我检查、党性分析，认真开展批评和自我批评。

省委书记刘家义主持会议并作总结讲话。中央督导组、中央纪委和中央组织部有关同志到会指导。省人大常委会、省政协党组负责同志列席会议。

召开这次省委常委会民主生活会，是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、加强党的政治建设、强化担当作为的重要举措。为开好民主生活会，常委会作了认真准备。常委各同志聚焦主题学习研讨，深化认识、立杆树标；广泛征求意见，主动认领、检视不足；开展谈心谈话，交流思想、增进

团结；深刻对照检查，查摆问题、见人见事；认真撰写对照检查材料，深挖根源、立行立改。

会上，通报了《中共山东省委关于党的十九大以来全省贯彻落实中央八项规定精神情况的报告》，2017年度省委常委会民主生活会整改措施落实情况，2018年中央巡视整改专题民主生活会整改措施落实情况，2018年度省委常委会民主生活会征求意见情况。

刘家义代表省委常委会作对照检查，围绕思想政治、精神状态、工作作风等重点内容，深入查摆了6个方面问题。一是对习近平新时代中国特色社会主义思想没有完全学懂弄通做实；二是对习近平总书记的重要指示和中央决策部署创造性贯彻落实有温差、落差和偏差；三是斗争精神、斗争本领不够强，没有时刻保持奋发进取的精神状态；四是创新发展理念还有差距，推动山东高质量发展力度还不够大；五是“四风”问题依然突出，转变作风、狠抓落实力度不够大；六是全面从严治党还有差距，净化政治生态还不彻底。针对这些问题，常委会进行了认真研究，提出了下一步整改措施，表示要坚决听从以习近平同志为核心的党中央集中统一领导

指挥，坚定不移维护核心、对党忠诚；认真落实新时代党的建设总要求，推动全面从严治党向纵深发展；坚定贯彻落实习近平总书记关于山东工作的重要指示要求，推动山东经济高质量发展行稳致远；时刻保持斗争精神，积极应对困难挑战；坚持问题导向，进一步加强和改进常委会自身建设。

随后，刘家义带头作个人对照检查发言，常委同志逐一对其进行批评。其他常委同志逐一进行个人对照检查发言，并逐人开展了严肃认真的批评和自我批评。大家不讲成绩、不总结经验，敞开心扉、坦诚相见，自我批评一语中的、不掩饰、不遮丑，相互批评一针见血、不绕弯、不回避，既明确了问题整改方向，又提出了务实整改举措。

刘家义在总结讲话时指出，通过这次民主生活会，大家经历了一次严格的党内政治生活锻炼，经历了一次深刻的党性和灵魂洗礼，思想触动大、启发收获多，达到了预期目的。但也要清醒看到，对照习近平总书记要求，对照中央政治局民主生活会标杆，我们还存在不少差距和不足。对此，常委会和常委同志都作了深刻的对照检查，进行了深入查摆，明确了整改措

施。2019年是省委确定的“工作落实年”，常委会要在改进作风、狠抓落实上带好头、作表率。对查找的问题，要搞好责任分解，狠抓整改落实，务求取得实效。

刘家义强调，要深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“四个服从”“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要认真落实新时代党的建设总要求，巩固发展反腐败斗争压倒性胜利，推动全面从严治党向纵深发展。要切实肩负起管党治党政治责任，树立正确的选人用人导向，严格执行民主集中制，大力营造风清气正的政治生态，以斗争精神应对各种困难挑战。要从严从实制定整改措施，以刀刃向内的勇气抓好问题整改。要带头勇于担当、积极作为，坚持干在实处、走在前列，以抓好党建促进经济社会各项工作开创新局面。常委同志要增强忧患意识，居安思危，创新进取，奋发作为，奋力书写山东高质量发展新篇章，加快新时代现代化强省建设，以实际行动和优异成绩回报习近平总书记对山东的殷切关怀和深情厚爱。

干在实处 走在前列

烟台首创施工许可容缺图审，图纸审查基坑开挖同步进行

容缺开工早18天 一天省辆小轿车

□记者 杨学莹 从春光

实习生 时慧卿 报道

本报烟台1月19日讯 “哒哒哒……”今天，烟台市莱山区大郝家旧村改造项目工地上，一台油锤正起劲地“啃”着石头挖基坑。项目开发单位烟台市煜炜置业有限公司总经理助理赵越介绍，包括这栋楼在内，该项目的8栋楼办理了“容缺开工”，提前开工了18天。正因为这样，其中6栋才得以赶在元旦前开了盘，提前回笼资金数亿元。

赵越所说的“容缺开工”，是指在施工图设计文件送审当日，企业无需等审查通过，就能容缺办理施工许可证，回去开挖基坑，边挖边等图审。这是因

为烟台市在工程建设项目审批制度改革中，突破全国通行的“图审合格才能发施工许可”的做法，不再将施工图审查合格书作为施工许可前置要件，首创实行容缺施工图审查办理施工许可手续。

赵越介绍，2018年11月7日，这8栋楼的施工图设计文件报审，图审中心出具了受理回执，告诉他，凭回执当日即可容缺办理施工许可。“由于刚得知政策，其他材料没准备，11月15日我们备齐材料后，去办理了施工许可证。”赵越说，15日下证当天，6台油锤就进场挖基坑了。12月3日，施工图审查合格书下来，刚好，6栋楼的基坑已在前一天挖好了，企业接着打底板、进行主体

施工，一天也没耽误。

“若按传统审批方法，我们12月3日才能领证、动工开工。这个新政策让我们提前了18天。”赵越说。他给记者算了一笔账：这8栋楼的土地出让金约2亿元，早一天开工，就可省下几十万元的资金成本；而且，早开工一天就早销售一天。“一反一正，相当于一天给企业省了一辆小轿车。”

烟台市住建局副调研员刘新海说，在烟台，以建筑面积15万平方米的住宅小区为例，施工图审查约10日完成。但设计单位按审查意见反复修改、回复，大概还需要20天。容缺办理可让建设单位提前开工30天左右。去年10月实施容

缺开工以来，烟台15个受益项目平均提前开工约1个月。

简化手续，不代表放松监管。企业要承诺，在取得施工图审查合格书前，不进行底板施工；含桩基项目在通过桩基施工图设计文件审查前，不进行桩基施工。否则，立即收回施工许可证，记入黑名单，取消今后的容缺办理资格。

莱山区住建局建工处主任姜涛介绍，容缺开工项目的安全监管，与传统的持证项目相同。以前企业无证施工，多半也是抢挖基坑；现在容缺审批顺应了企业需求，“抢挖”变合法了，安全监管的阻力小了，企业不用偷偷摸摸，安全隐患也少了。

4年建成8项特高压输电工程，山东电网与五省(区、市)互联互通

外电入鲁输送能力同比翻番

□通讯员 侯婷 徐宁

记者 张思凯 报道

本报济南讯 记者从国网山东省电力公司了解到，1月11日投运的上海庙至山东±800千伏特高压直流工程，一周内连续向山东电网送电100万千瓦。至此，山东接纳省外来电能力提升至2300万千瓦，同比增长一倍，为我省新

旧动能转换和节能减排提供了坚强支撑。

实施“外电入鲁”战略是推动我省能源生产和消费结构优化调整的重要举措。2014年以来，国网山东电力先后建成“四交四直”8项特高压交直流输电工程，投产特高压交流变电站3座，变电站容量2100万千瓦伏安，交流线路

1176.4公里；特高压换流站2座、换流容量2000万千瓦，直流线路1039.1公里，山东电网实现了与内蒙古、天津、河北、宁夏、陕西等省(区、市)电网互联互通。

在已建成的“四交四直”8项特高压工程中，有6项落在山东境内。去年迎峰度夏期间，省外来电最高达1700

万千瓦，同比增长70%，外电占比超过20%。2018年全年，我省累计接纳省外来电700亿千瓦时，相当于减少省内标煤消耗2381.7万吨，减排二氧化碳6720.4万吨、二氧化硫56万吨。

去年以来，国网山东电力把“外电入鲁助推能源转型”作为服务山东新旧动能转换的十大举措之首。(下转第二版)